3.6. Predkos$¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym

Zaleznos¢ predkosci od czasu w szczegdlnym przypadku ruchu jednostajnie przyspieszonego,

jakim jest spadek swobodny, przedstawiliSmy juz na rysunku 3.12. Ogodlnie ten wykres moze

by¢ nieco inny. Wzor (3.6.) definiujacy przyspieszenie pozwala nam znalez¢ predkosé v(r)

w danym momencie czasu 7. Zapiszmy ten wzOr nieco inaczej:

V()= v,

-

gdzie predkos¢ koncowa vy zastgpiliSmy przez v(¢), tj. predkos¢ w chwili 7.

Przeksztalcajgc ten ostatni wzor, otrzymujemy v(¢) - v, = at , skad nast¢pnie
v(t)=v,+a-t (3.7).

Aby obliczy¢ predkosé koncowa, musimy wigc uwzgledni¢ predkos¢ poczatkowa. Spadek

swobodny to przyktad ruchu jednostajnie przyspieszonego z predkoscig poczatkowa réwna

zeru. Ruch kamienia pionowo w dol, ale z niezerowa predkoscia poczatkowg nazwiemy

rzutem pionowym w dot.

Przyktad 3.13.
Do szybu kopalni wrzucono koralik, nadajac mu predkos¢ poczatkowa 5 m/s. Oblicz:
1. jaka predkos¢ osiagnie on po jednej sekundzie?
2. jaka predkos¢ osiaggnie po trzech sekundach?
Dane:
Vo =5 m/s,
a=10m/s%.
Znalezé v(f)dlal)t=1s; 2)t=3s.
Rozwigzanie:
Koralik zostat wyrzucony w dét z predkoscig poczatkowa 5 m/s. Stosujemy wzor (3.7.):

) v=v,+at=5+10-1=15[2],
S

2) v=v, +at =5+10-3=35[].
S

Odpowiedz:
Koralik po jednej sekundzie bedzie spadat z predkoscig 15 m/s, a po trzech sekundach
z predkos$cia 35 m/s, zob. rys. 3.13.

v (t) [m/s]
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Rys. 3.13. Wykres pokazujacy zalezno$¢ predkosci od czasu dla koralika rzuconego w dot
z predkos$cia poczatkowa 5 m/s. Wykres ten przypomina wykres 3.7. b) (ale o$ OY jest inna!). Strzatki
pokazuja sposob odczytu predkosci dla okreslonej chwili czasu (przyktad 3.13.)

Zalezno$¢ predkosci od czasu dla koralika rzuconego w doét nadal jest linig prosta, zob. rys.
3.13., ale linia ta nie przechodzi przez poczatek uktadu wspotrzednych.
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Przyktad 3.14.

W zawodach curlingu zawodnicy puszczaja specjalnie szlifowane, cigzkie kamienie po lodzie.
Zaktadajac, ze kamien zostaje wypuszczony z predkoscig poczatkowag 5 m/s, a przyspieszenie
wynosi a = —0,25m/s? (czyli jest to opdznienie), obliczy¢:

1. Jaka predkos¢ ma kamien po 4 sekundach?
2. Po ilu sekundach kamien si¢ zatrzyma?

Rozwigzanie:

Dane:
Vo =5 m/s,
a=-0,25m/s?,
t=4s.

Obliczenie: g

Korzystamy ze wzoru (3.7.)
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2° Po jakim czasie kamien si¢ zatrzyma? Musimy wyznaczy¢ czas ¢, dla ktorego v(7) = 0:

v=vgtat =0,

a -0,25
Kamien zatrzyma si¢ po 20 sekundach. Zilustrujmy ruch kamienia za pomoca wykresu v(z).

v(t) [ms]
5

Rys. 3.14 Ruch kamienia w zawodach
curlingu — zmiana prgdkosci w zaleznos$ci
Olsl= od czasu. Ruch jest przyktadem ruchu
LS]_ jednostajnie opdznionego. Wykresem v(7)
m/s-T jest nadal linia prosta, ale inaczej nachy-
lona niz w ruchu jednostajnie Przyspie-
szonym.
Przyspieszenie a nadal liczymy jako
\\ stosunek zmiany predkosci Av do prze-
dziatu czasu At
t[s] a=Av/ At.
Jest ono yjemne — ruch jest opdzniony
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Przyktad 3.15.

Wyrzucamy pitke do goéry z predkoscia poczatkowa 30 m/s. Po ilu sekundach osiggnie ona
maksymalng wysokos$¢ (tzn. po ilu sekundach si¢ zatrzyma)? Przyja¢ warto$¢ przyspieszenia
ziemskiego g =-10m/s> (przyjmujemy dla przyspieszenia znak minus, jako ze predkosé
poczatkowa jest skierowana do gory, a przyspieszenie w dot).

Rozwigzanie:

Jest to zadanie podobne do poprzedniego. Pitka, lecac do gory, spowalnia. Korzystamy ze
wzoru (3.7.); szukamy takiej wartosci ¢, aby zachodzit warunek vy + a't =0,
skad obliczamy ¢ = o _30 =3s.

g -10

Odpowiedz: Pitka zatrzyma si¢ po 3 sekundach.
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